雅各书

雅各书的基本信息:

- 内容:一卷论述性的书信,由几则道德方面的短文组成,强调信徒在困难中要忍耐,在生活中要有责任心,特别关注信徒要按照所教导的去行,要和睦相处。
- **作者:** 雅各, 我们主的兄弟 (加1:19), 他带领耶路撒冷的教会多年 (徒15章; 加2:1-13)。
- **写作日期**:未知;第一世纪40年代中期至90年代中的某个时间,依作者身份而定;写作日期较早的可能性更大。
- 受信人: 散居犹太人中的基督徒。
- **致信原因**:未知;但是这卷论述性的书信表明了对当时教会实际情况的关注, 其中包括严峻的试炼、愤怒的言语及论断性的言语所引起的纷争,以及富人对 穷人的剥削等。
- **重点**:信徒的信心要实践;在试炼中要喜乐,要忍耐;(基督徒)真智慧的本质; 富人对穷人的态度;口舌的滥用与正确使用。

《雅各书》概要

总体上来说,传统上大家阅读雅各书,或多或少将其视为一卷随意收集在一起教导信徒德行的书信。但是,这卷书信可能比乍看上去更有秩序。1章2-18节说出了作者主要关心的问题,基本上以安慰背井离乡的信徒的形式表现出来: 试炼可以让人得益处(2-4 节, 12节) ,也可以诱惑人去做恶事(13-15节) ;在患难中忍耐并得益处的智慧是神赐人美善的礼物(5-8,16-18);在神的眼中,卑微的要升高,富足的要降卑(9-11节)。

下一部分(1:19-2:26)由三个部分组成,这三个部分借雅各关心他的听众要他们将信心付诸实践——在非常实际的个人言语和看顾穷苦人的层面。他一开始就公开谴责他们的纷争,强调他们要将所听的道应用在生活中,而不仅仅是说说而已。这一点特别应用在舌头上和对穷人的关注上(26-27节),也特别应用在对待穷人和富人所持的错误态度上(2:1-13)。最后,与开始一样,他坚持主张信心必然伴有与信心相称的行为(14-26节),以此结束了这部分内容。

接下来的部分(3:1-4:12)又回到了信徒群体内部的纷争上。他开始提到很久以来 最难管教之物——舌头(3,1-12; 1:26)。 作者在这里主要指向他们中的教师。又回到 真智慧的主题上,从此又谈到了和平(3,13-18; 1:5-8),接着正面抨击他们之间有争 吵的事(4,1-12)。

第一次提到智慧(1:5-8)之后是对穷人的祝福和对富人的警戒。再次提到智慧时与第一次的方式相似,只是在这里顺序相反,对富人说的话分两部分(4:13-17;5:1-6),并呼吁受苦的穷人要忍耐(5:7-11)。这卷书信以警告不要起誓(12节),呼吁祷告——尤其是为生病的人祷告(13-18节),并挽回失迷真道的人(19-20节)结束。

阅读雅各书的具体建议

雅各书中因有许多起起停停、迂回曲折的论述,被认为是一卷难读的书信。但是,认识到将这一切结合在一起的主线,并了解其他一些情况也会帮助你更好地理解这卷书信。

首先,就内容而言,你会发现这卷书信中包括各种类型的材料,而这一切都指向基督徒的行为,而不是阐述基督教的教义。其中包括大量的谚语或警句,一方面看起来好像旧约中的智慧书,另一方面,又好像耶稣的教导。符类福音中有耶稣的许多教导,都采用了比喻的形式,雅各书也是一样。 雅各强调这样的智慧,他所说的许多话也常常具有警句的特点,从这两个方面就可以看出这一点。顺着这个脉络,你还应该留意他频繁回应耶稣教导的话(如 1:5-6;2;8;5:9,12)。正如所有的犹太智慧书一样,作者所关注的并不是教义,也不是逻辑,而是非常实际的问题;测试这种智慧是否正确,与其在日常生活实践是否行得通有关。

第二,从形式上来看,你会发现雅各书具有说教类作品的特点。在阅读的过程中,要注意他应用的各种修辞手法,特别是那些反映了希腊——罗马自我对辩的修辞方式,直称(我的[亲爱的]弟兄们,出现14次)、反问(2:3-7,14,21;3:11-12,13;4:1,5)和借用假想中的对话者(2:18-20;4:12,13,15)等。因此,雅各书使用的智慧传统并非谚语式的,而是说教式的;他希望说服众人,从而改变神的百姓在群体中相处的方式。

第三,不要陷入这里很容易犯的习惯,就是以为雅各书是针对信徒个人与神和他 人的关系。这根本不是雅各关心的问题。从一开始,他所关切的就是信仰群体内部的 生活。当然,为了使群体健康,每一个个体都必须承担他或她的责任,但雅各更关心的是健康的群体,而不是个人的敬虔。如果不理解这一点,你就无法把握贯穿始终的主线。

最后,小心阅读关于穷人和富人部分的内容(1:9-11,27;2,1-13;4:13-5:6),因为我们不知道这两类人是否都是信徒群体的成员。无论如何,雅各定意——如整卷圣经一样,站在穷人的一边。富人不断地受到责备和审判,本质上来说并不是因为他们的财富,而是因为财富使他们生活中不思想神,剥削地位低下的人,而这些人是神所眷顾的。

总结:雅各书是新约中犹太人的智慧书。有时需要将雅各书和保罗的书信对照着来读。我们必须了解,雅各书和保罗书信在前者提到的关键问题上,观点是完全一致的——关于信心人要做的第一件事就是要把这个信心活出来(加 5:6)。